



“金点子”结出“金果子” ——中车戚墅堰所全员创新,降本增效超1.5亿元

光大环保装备入选 国家推广应用指导目录

编者按:从小故事里看改革。党的二十届三中全会闭幕后,常州经开区迅速掀起学习全会精神的热潮。记者走访企业职工、基层公务员、科技工作者、创业者、社区居民等,推出“改革微故事”栏目,通过他们的故事展现改革带来的变化、体现经开大地上的发展与变革。

改革微故事

□本报记者 刘懿 通讯员 黄玉明

最近,中车戚墅堰所两大“高手”携手出击,摩擦出了火花。两大“高手”分别是张剑云和张学斌,作为两家劳模创新工作室带头人,一起研究可控气氛渗碳炉风叶一体化铸造项目。张剑云团队在金属材料及铸造工艺方面有优势,张学斌带领的团队负责渗碳炉风叶的机械加工和安装测试。“工作室协同攻关,彻底解决了多年

来制约复兴号高铁齿轮热处理设备的维修难题,不仅每年可以节约数十万元维修费,相关产品还可以对外销售,市场空间广阔!”说起这些,张剑云一脸喜悦。从一线熔炼工成长为敢于揭榜挂帅的高级工程师,张剑云受益最多的就是创新。善于学习和琢磨技术的他,这20多年像“开了挂”,“金点子”不断:他和团队揭榜,打造了绿色化、智能化的低压金属型铸造车间,破解了一项工装工艺难点,每年减少采购成本7万余元,直接减少质量损失近28万元;开发出高耐磨、抗疲劳、可回收、低成本的铝基复合材料,为高铁轻量化奠定基础;深入高强度耐低温风电铸件材料等“无人区”。更让张剑云振奋的,是企业搭建了产业工人从初级到首席技能专家的18级成长阶梯,以“金蓝领和劳模创新工作室”为载体的产业工人创新创业平台,将高技能人才薪酬福利待遇与职业发展等级接轨,构建“全员创新创效”大格局。中车戚墅堰所工会工作部部长耿桦向记者展示了企业合理化建议信息化平台,去年平台上收到2000多条合理化建议,优秀提案率相比前年增加29%,提案实施率达93%,累计创造经济效益1000余万元。

“在这种氛围下钻研技术,不觉得孤独,也不觉得累。”扎根一线20年的董国节说,企业鼓励产业工人自主申报科技项目,自主组建项目组开展科研攻关,或积极参与单元式创业组织、创客等创新创业活动,从而推动职业发展等级晋升。这些年,董国节维修了数台大大小小的设备,解决了设备各种疑难杂症,为企业节约成本近千万元。“我们搞创新,不仅有场地、有工具、有团队,还有奖励、能推广,大家都争着抢着学技术、搞创新!”“大国工匠、全国劳动模范、企业首席技能专家刘云清快步走来,今年,他所在的劳模工作室与工会签订了11个项目的科研攻关任务书,一有时间他就前往各个车间“挑刺”、研究现场工艺改善。不远处,面积约2000平方米的刘云清劳模创新工作室产业化基地的车间里机声隆隆、生产热火朝天。在这里,工作室成员研发的300多台套装备替代进口,成功在生产线上运用,为企业降低成本超过1亿元,对外销售达到1200多万元。除了工作室内部你追我赶,工作室之间也大力协同。刘云清劳模创新工作室与杨余明劳模创新工作室、张学斌技能大师工作室一起,顺利攻克了智能制造生产线自主研发的各项关键技术,打

造了智能制造生产线20余条,节约设备采购经费2000余万元。唐欣平技能大师工作室和杨余明劳模创新工作室联合攻关的《捣固装置捣镐拆卸技术研究和装备研制》项目中,机械加工、钳工和组装等技术有机融合,成功研制出拆卸专用装备,并取得了市场化的突破,形成了100余万元的销售收入。大伙儿的“金点子”结成了“金果子”。5年来,中车戚墅堰所全员技术创新,合理化建议超过1.2万条,15项科技成果获得全国职工优秀技术创新成果奖、江苏省科学技术奖等荣誉,降本增效超过1.5亿元。耿桦介绍,目前企业产业工人近1600人,高技能人才占比达60%,其中技师218人、高级技师125人,从一线工人成长起来的技能人才,按照各种激励政策——技能大师津贴、创新成果奖励、师徒带徒奖励等,年薪可轻松达到三四万元。这些技术牛人、创新大咖“名利双收”的故事,激励着产业工人在技能、技术的跑道上争先恐后晋级。“以前别人喊我张工的时候,我的头是低着的,因为我只是铸造工人。现在听到了觉得很自然,因为工人有力量、技术工人有力量。”张剑云说。

本报(孙捷 梅嘉慧 景丹元)近日,工信部发布《首台(套)重大技术装备推广应用指导目录(2024年版)》,光大环保技术装备(常州)有限公司“高热值固废焚烧水冷炉排炉装备”成功入选。光大技术装备研发的该套装备,可用于一般工业固废、高热值生活垃圾、生物质、RDF等高热值固废处理项目。具有宽温区(3000—5000千卡/千克)、热效率高、长生命周期等特点,解决了多源高热值固废焚烧处理难题,填补了国内多项技术空白,经科技成果鉴定达到国际先进水平,其经济、环境和社会效益显著。2023年度获得中国环保机械行业协会环保装备技术创新

奖一等奖、中国发明协会科学技术一等奖、江苏省能源研究会科学技术进步奖特等奖等。该产品是固废资源化利用的关键核心装备,能够有效保障固废资源循环利用产业链自主可控,推动我国节能环保装备制造数字化、智能化升级,提高我国节能环保装备的核心竞争力,为产业绿色低碳发展提供有力支撑。目前产品已成功应用于两个工业固废处理项目,效果良好。创新是引领发展的第一动力,以首台套政策激发企业加大创新研发转化力度,截至目前,常州经开区企业共获评首台(套)25家装备,苏锡常首台(套)9家。

执法服务并行 构建和谐劳动关系

本报(何奕欣 高佳)“多亏了你们及时提醒,我们公司完善了劳资规章制度,避免了很多用工风险。”7月15日下午,常州经开区社会保障和卫生健康局收到了辖区一家公司送来的锦旗。不久前,该局劳动关系与监察仲裁科收到网上投诉,反映该公司的劳资人事规章制度不合理。工作人员第一时间与公司取得联系,详细了解其用工管理规章制度,一一核实投诉内容。据查,该公司在工资发放方面确实存在不规范之

处。在工作人员协调下,公司与职工协商后达成调解。同时,公司吸取此次经验教训,修改相关条款,进一步完善劳动合同管理规章制度。据悉,今年以来,区社会保障和卫生健康局通过执法检查与普法教育相结合的工作机制,帮助企业规范用工行为,提升用人单位和劳动者的法律意识。接下来将充分利用普法宣传月、日常巡查等工作“送法进企业、进工地、进社区”,用政策宣传、行政指导和现场答疑等方式帮企业和群众解决问题。

丁堰街道: 举办“数说未来”主题活动

本报(何奕欣 李佳蔚)为深入贯彻《提升全民数字素养与技能行动纲要》,助力街道居民整体数字素养与能力的提高,7月17日晚,在福成上城小区,丁堰街道新时代文明实践站,举办“e路丁香·数说未来”主题“全民数字素养与技能提升月”培训宣传活动。活动现场播放了动画视频《数字素养与技能提升》,介绍了数字素养相关知识,营造了浓厚的数字化

氛围。街道和社区邀请了培训师代表,围绕网络安全、数字保护、电信诈骗和新兴电子设备普及了数字基础知识,并结合身边发生的典型网络安全案例、反诈案例进行讲解,引导广大居民强化数字意识、提升数字素养与技能水平。当天还开展了“数字素养连连看”“数字发展大转盘”“网络安全海洋球”等打卡集章游戏,“这些游戏很有趣,让我们老年人也能轻松地理解数字素养,跟上时代的潮流。”居民李阿姨表示。

运河音乐汇持续出圈

本报(何奕欣 李佳蔚)“听说今天来了很多其他地区的歌手。”“吹着微风听着歌,好舒服。”在丁堰街道党建文化公园滨水舞台旁,第二届运河音乐汇持续开展,居民们拿着扇子扇着风,三三两两地聚在一起闲谈。“我是从新北龙虎塘来的,还有从孟河、奔牛甚至丹阳过来,带上了自己的亲友团。”歌手黄超告诉记者,这里的音响、音质、灯光效果都蛮好,观众也很热情。

运河音乐汇持续出圈,吸引其他地区音乐爱好者的同时,也为本地居民提供了一个消暑纳凉、饭后休闲的好去处。在8月底前的每周五、周六晚,天气允许的情况下,表演将持续开展。“喝啤酒、吃龙虾、看表演,热热闹闹的,很有夏天的氛围感。”梅港社区都荟坊商业街项目负责人丁中正表示,龙虾啤酒音乐节集市从20日开始,持续3晚,用浓浓烟火气升温居民夜间生活。

社区直播间内飘香

本报(李彦 李玉和)“大家好,我是史佳佳,非常荣幸成为新槐文苑直播间第一个主持人。今天我带来的好书叫《金融反诈骗》。”7月18日下午,横林镇心槐社区二楼直播间首次亮相,“心槐文苑直播间”内,江苏银行常州横林支行理财经理史佳佳和观众们开展了阅读分享活动。半个小时里,直播间内弹幕互动不断,有观众评论,主播是“赛博说书人”,逗乐了史佳佳,好书分享在轻松互动的氛围中进行。直播间旁边的社区农家书屋里,放暑假

学生三五成群,在阅读区内遨游书海。“比起线下社区活动,年轻人更喜欢线上参与,这种模式有互动和参与感。”社区书记王银丹介绍,直播间名字是心槐文苑,“心槐”和“心槐”同音,就是鼓励居民分享优质书籍和阅读感悟。直播间未来还会邀请学生、老师、社区年轻人分享宝藏书籍。在农家书屋之外,社区还在公共空间“心槐文苑·网格员”投入线上阅读资源,群众扫码即可免费阅读电子书。社区还通过微信群开展好书推荐,让居民在家门口浏览群书。



打卡常青里 感受烟火气

7月19日至21日,常青里文化旅游街区人头攒动,潮流文创、热门美食、野生音乐会、动感街舞show等轮番上演,让市民感受到夏夜烟火气。 夏晨希 邵明钰图文报道

□本报记者 孙捷 通讯员 房勇

在东方新城核心区的潞城街道,一场关于土地要素再配置的“空间革命”正如火如荼地进行。

房龄超过10多年的青洋花苑商邸配套用房,经过两年运营,已经成为街道养老助餐的“典型样本”。

“沉睡的土地、闲置的资产,是‘包袱’还是财富,取决于用什么样的思维去看待,取决于能否对它们进行有效开发利用。”潞城街道党工委副书记姚贺说,围绕民生幸福实事,通过挖潜盘活和资产重组,既关注大块头,也布局小而美,为一批群众呼声高的项目留足空间、提供支撑,努力让城区有变化,居民有感受,社会有认同。

困局——背街小巷没有“好项目”

2019年,潞城街道完成撤村建居,村民上楼了,配套的民生服务也要及时跟上,然而,街道财政发现,背街小巷的闲置资源是招商“老大难”。面积大、地理位置不佳、居民入住率不高……每个因素都让承租人望而却步。

在青洋花苑经营足浴店的章先生告诉记者,他租赁的是沿街店铺的二楼,10多年来,三楼和一楼处于空置状态。“那时候我想也许到我不干了,楼上楼下还不会来邻居。”

要让每一寸载体空间发挥其应有的作用,为此,潞城街道将低效闲置资产清查处置纳入年度工作计划,统筹资产整合工作,为盘活资源提供保障。“摸清底

潞城街道挖潜盘活沉睡资源

既关注大块头 也布局小而美

数,建立清晰台账,对于闲置资产的位置、数量、状况和用途逐一盘点,对租赁到期的企业加快清理,为后续资产处置工作腾出时间和空间。”潞城街道财政和资产管理办公室工作人员谈燕娜说,针对资源再配置、租赁、转让、对外投资等处置方式进行利弊分析,按价值最大化原则定制盘活方案,推进快速处置。

破局——以服务业换幸福升级

潞城花苑西南角,全省最大的天猫优品电器优家生活馆里每天都有居民逛店,生活馆负责人王伟瑞忙着接待往来的顾客。上半年小长假期间,这里累计服务超过600位顾客,业绩超预期一番。

“家里的微波炉坏了,我又不会网购,刚好家门口开了生活馆,就来看看,价格很划算,还送货上门。”家住潞城花苑的沈全娣就买了一台微波炉。

记者看到,生活馆已开放两层,涵盖家用电器、暖通、净水、卫浴、全屋智能、全屋定制等产品和服务品类,第三层还在改造中,将增加家居、家装、3C数码等品类。

看着这处“老大难”变得鲜活起来,谈燕娜松了一口气。如释重负,是因为这处约7000平方米“荒地”一度让街道很头疼。“吸引不来人,更谈不上经济效益。”谈燕娜说,街道花了力气道路修缮、立面出新、日常养护……远比新建一个服务圈难多了。

据悉,街道通过免租期、租金优惠等

政策不断招引餐饮、超市、教培、美容等多领域优质业态,其中不乏“天猫优品”等具有品牌效应的大型商户。“按照‘缺什么、补什么’原则,构建新消费场景,完善服务业态,基本形成‘15分钟便民服务区’,进一步提升生活性服务业品质。”谈燕娜说,去年,街道商铺出租率超九成。

不再“捧着饭碗讨饭吃”,尝到甜头的潞城街道全面发力、全域突破——青洋花苑29幢变成了知名度较高的春晖助老餐厅,这里日均用餐人数已经破百;潞城老街一处老厂房变身餐饮打卡地,社区食堂即将开业;青洋花苑36幢2—3层焕新为常住公寓,人才青年有了新的落脚点……

新局——从一扇门到一片街区

2019年,福建人郑永德关掉了位于嘉州枫景苑一处不景气的小超市,在老家有餐饮经验的他选择另起炉灶——做中央厨房和配餐服务。

挑来挑去,唯有青洋花苑29幢3楼的空间适合,当机立断,郑永德找到街道招商人员谈起了自己的规划——潞城街道工业企业较多,餐饮配送需求大,他有信心把中央厨房配餐做好。“街道看了我的规划,还给与免租的优惠政策。”郑永德说干就干,仅半年时间就找齐了团队,找对了需求带来经济增长点,当年就有10多家企业找他订餐。

2022年,郑永德接下了街道养老助

餐服务,知名度再度扩大,如今更有潞城以外的板块找他配送餐食,“企业加助餐点,每天大约要送3000份。”

两年间餐饮沉浮,郑永德有了新的朋友圈,也有了版图拓展的规划,恰逢潞城老街改造,一处低效的厂房资源规划成了餐饮打卡地,郑永德便留心起来。闻着味来的,还有在常州经开区有着超过20年川渝美食经营经验的翟强。

正值街道谋划“睦邻小厨”老年助餐服务提升行动方案。要建设以社区食堂为核心、老年助餐点为支撑、“中央厨房+配送”为补充的“睦邻小厨”助餐服务体系,在重点满足老年人助餐服务需求基础上,兼顾全龄段社区居民就餐的便利性、多样性。两位经营者便强强联合,携手拿下项目,今年全新面貌的“餐饮+社区食堂”模式将与居民见面,成为老街焕新的又一力作。

无论是激活闲置的载体,还是唤醒“沉睡”的土地,最终指向都是招引有市场前景的好项目。“要好好挑一挑,不能让宝贵的空间‘生而复死’。”姚贺说,既要盘好地,也要招好商,更要落得快。潞城街道创造高效率系统性保障,多个环节并联推进,最大限度压缩流程,为投资主体节省时间和资金成本。

这场“空间革命”还在继续,潞城街道以绣花功夫活化利用沉睡空间,不断激活老片区的活力,形成以“生活圈+”为核心的宜人街区,唱响为民服务的“重头戏”。

一线微观察